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Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura
	Oggetto:
	Attivazione di una procedura di selezione per l’affidamento di un incarico a carattere individuale temporaneo in regime di lavoro autonomo occasionale o professionale avente ad oggetto l’attività dal titolo: “Analisi e progettazione di strutture isolate alla base”.  Proponente: prof. Alberto Pavese


AVVISO DI SELEZIONE N. 3/2016 DEL  05/05/2016 
AUTORIZZATO CON DECRETO DIRETTORIALE N. 89/2016 DEL 05/05/2016
Incarico individuale di prestazione d’opera occasionale presso il Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura (art. 7 c. 6 D.L.vo 165/2001 modificato dall’art. 32 L. 248/2006).

Il Direttore del Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura, dell’Università degli Studi di Pavia, ai sensi dell’art. 7 c. 6 D.L.vo 165/2001 e s.m.i. - Legge n° 240/2010 - circolari dell’Università degli Studi di Pavia, prot. n° 9316 del 10/03/2011 e n. 14434 del 13/04/2011, intende affidare ad esperto di provata competenza, una prestazione d’opera occasionale avente per oggetto funzioni altamente qualificate relative all’attività di: “Analisi e progettazione di strutture isolate alla base”.

Durata dell’incarico:

Il presente contratto avrà la durata di 4 mesi decorrenti dalla data di emanazione del provvedimento con il quale il Responsabile della Struttura universitaria attesta il positivo esperimento del controllo preventivo di legittimità della Corte dei Conti ai sensi delle disposizioni di cui all'art.3, comma 1, lett f) e lett f-bis) della legge n. 20/1994 e s.m.i.
L’efficacia e l’esecuzione del contratto sono condizionate all’esito positivo del procedimento di controllo preventivo da parte della Corte dei Conti; qualora predetto controllo dia esito negativo il contratto si intende risolto dal momento della sottoscrizione e nulla è dovuto all’incaricato.

Titolo di studio richiesto:


· Laurea in ingegneria Civile o Edile
Requisiti professionali richiesti:

· Esperienza in analisi e progettazione di strutture nuove, adeguamento sismico di strutture esistenti, sistemi fondazionali
· Esperienza in progettazione di sistemi di isolamento sismico
· Esperienza nell’utilizzo di programmi per analisi e la progettazione di strutturali e geotecnici
· Esperienza nell’utilizzo di software per la modellazione e la rappresentazione grafica
Svolgimento dell’attività e compenso dell’incarico 
L’attività si svolgerà presso il Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura, Via Ferrata 3 – 27100 Pavia e prevederà un compenso lordo prestatore pari ad € 10.500,00 (=euro diecimilacinquecento/00). La spesa graverà sul Progetto “Reluis 2016 - Linea Isolamento Sismico”, Codice Progetto “RLUIS16_ISOSIS_DISS_PAVESE” Prof. Alberto Pavese sul quale esiste la necessaria copertura finanziaria e sarà liquidata nel seguente modo: un’unica soluzione alla fine del contratto da erogarsi previa verifica del lavoro svolto da parte del Responsabile della ricerca.

Presentazione delle domande 
I soggetti interessati all’espletamento dell’incarico, possono manifestare la propria disponibilità facendo pervenire apposita domanda in carta libera al Direttore del Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura tramite raccomandata A/R o consegna a mano. Le domande di partecipazione, accompagnate dal curriculum vitae et studiorum esclusivamente in formato europeo ed in lingua italiana, dovranno essere indirizzate alla Segreteria del Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura - Via Ferrata, 3 - 27100 Pavia e dovranno pervenire perentoriamente entro le ore 12.00 del 16/05/2016. Per il rispetto del termine indicato, relativamente al ricevimento della raccomandata A/R, non farà fede il timbro dell’ufficio postale accettante l’invio, ma il timbro del Dipartimento ricevente la domanda.
L’amministrazione non assume alcuna responsabilità circa ritardi dovuti a disservizi degli incaricati alla consegna. Il recapito tempestivo dei plichi, indipendentemente dalla modalità utilizzata, rimane ad esclusivo rischio dei concorrenti.

La domanda dovrà contenere, oltre ai dati anagrafici, un curriculum vitae et studiorum, i titoli e gli attestati posseduti e ogni altro elemento idoneo a consentire la valutazione della professionalità e della capacità di svolgere l’incarico sopra indicato.

Hanno titolo a partecipare alla selezione, purché in possesso dei requisiti richiesti:

a) il Personale di categ. D o EP (se appartenente ai ruoli del personale TA) afferente a struttura organizzativa diversa da quella del proponente, che dichiari di poter effettuare le prestazioni in orario di servizio, esibendo il relativo nulla osta del Responsabile della struttura di afferenza (in tal caso non compete alcun compenso);

b) il Personale di cui al punto a) afferente a struttura organizzativa diversa da quella del proponente che si dichiari disponibile ad effettuare le prestazioni al di fuori dell’orario di servizio (in tal caso il compenso sarà ridotto del 20%)

c) persone esterne all’Università di Pavia. 

Non hanno titolo a partecipare alla selezione ai sensi dell’art. 18, comma 1, lettera b e c della legge 240/2010 coloro che abbiano un grado di parentela e affinità con i seguenti soggetti:

a)
Professori appartenenti ai Dipartimenti dell’Università degli Studi di Pavia;

b)
Rettore dell’Università degli Studi di Pavia;

c)
Direttore Generale dell’Università degli Studi di Pavia;

d) 
Componente del Consiglio di Amministrazione dell’Università degli Studi di Pavia.

 Selezione candidature

Apposita commissione esaminatrice valuterà i curricula mediante esame comparativo degli stessi, mirante ad accertare la migliore coerenza con le caratteristiche richieste. 

La Commissione si riserva la facoltà di sottoporre anche solo una parte dei candidati ad un colloquio. 

I dati personali trasmessi dai candidati con la domanda di partecipazione alla selezione saranno trattati, per le finalità di gestione della procedura selettiva e dell’eventuale procedimento di stipula e gestione del contratto, nel rispetto delle disposizioni vigenti (D.lgs 196/03).

Ai sensi di quanto disposto dell’art. 5 della legge 7 agosto 1990, n. 241, il responsabile del procedimento di cui al presente bando è il Direttore del Dipartimento Prof. Ferdinando Auricchio - Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura - Via Ferrata 3 - 27100 Pavia.

Organo Competente all’affidamento dell’incarico

La graduatoria finale della selezione in oggetto verrà pubblicata sulla pagina web dell’Ateneo riservata agli incarichi.

Previa approvazione degli atti legati all’espletamento della procedura di selezione, il Direttore del Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura, procederà al conferimento dell’incarico.

Il Direttore, qualora nessun candidato sia ritenuto idoneo dalla commissione esaminatrice, non procederà al conferimento dell’incarico di cui al presente bando.

Si informa preventivamente che il vincitore, in concomitanza con la firma del contratto, è tenuto a far pervenire alla Segreteria del Dipartimento di Ingegneria Civile e Architettura i seguenti documenti in formato digitale e cartaceo, con le modalità di seguito specificate:

· il curriculum in formato europeo, come file .rtf (o .doc);
· la Dichiarazione sostitutiva di atto notorio (ai sensi dell’art. 15 del D.Lgs. 33/2013), fornita dalla Segreteria a tempo debito, che dovrà essere restituita:
 1) come file in formato .rtf (o .doc) compilato al pc in ogni sua parte, compresa la firma e salvato nel suddetto formato; 
2) come documento cartaceo compilato a mano, firmato e stampato.


Il Direttore del Dipartimento


Prof. Ferdinando Auricchio
