Università degli Studi di Pavia

Scuola Interuniversitaria Lombarda di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario

“SILSIS”

Sezione di Pavia

BANDO PER CORSI INTEGRATIVI

Anno Accademico 2007/2008
1) n. 1/ci

IL DIRETTORE DELLA SCUOLA

1) VISTO il D.M. 21 maggio 1998, n. 242;

2) VISTO il D.P.R. n. 403 del 20/10/1998;

3) VISTO il Regolamento per la disciplina dei professori a contratto emanato con D.R. n.5236 del 2/04/1999;

AVVISA

che il Direttore della Scuola Interuniversitaria Lombarda di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario ha deliberato di provvedere mediante stipula di contratti di prestazione d’opera intellettuale a seguito di selezione pubblica, all’attivazione dei seguenti corsi integrativi per le discipline a fianco indicate per l’anno accademico 2007/2008:
Area 1- Discipline pedagogiche e psicologiche
A) “Esercitazioni di ordinamento scolastico italiano” integrativo dell’insegnamento ufficiale di L’Ordinamento scolastico italiano (Pavia) –I anno, I sem.
1) n. 10 ore di lezione per il periodo novembre 2007/marzo 2008.

2) compenso lordo corrisposto: Euro 500,00 (comprensivo degli oneri di legge a carico della S.I.L.S.I.S. – Indirizzo Discipline Pedagogiche e Psicologiche, e dell’IVA per i liberi professionisti).

3) qualificazione professionale e scientifica richiesta: laurea su argomenti pedagogici ed esperienza di dirigenza scolastica, insegnamento in corsi S.I.L.S.I.S., frequenza dei corsi di dottorato di ricerca in discipline pedagogiche (pedagogia sperimentale, metodologia della ricerca educativa).
4) titoli valutabili: professionali, scientifici, accademici, purché attinenti all’attività da svolgere.

Il possesso da parte dei candidati della qualificazione professionale e scientifica costituisce il requisito indispensabile per la partecipazione alla selezione pubblica e la sua mancanza determina l’esclusione dalla stessa.

L’accertamento di tale requisito compete alla Giunta della Scuola di Specializzazione.

Le pubblicazioni in collaborazione sono valutate solamente qualora sia possibile individuare l’apporto personale del candidato.

A ciascuna tipologia di titoli può essere attribuito fino ad un massimo di 20 punti.

La graduatoria di merito è costituita dalla somma dei punteggi attribuiti ai titoli ed in caso di parità il vincitore è individuato tenuto conto del maggior punteggio riportato nella valutazione dei titoli professionali e scientifici.

Possono partecipare alla selezione anche i cittadini stranieri.

Gli interessati devono inoltrare apposita istanza in carta semplice al  Direttore della Scuola Interuniversitaria Lombarda di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario, Via Scopoli, 3 - 27100 PAVIA che dovrà essere spedita con raccomandata con R.R. entro il termine perentorio del 19 Ottobre 2007.
La domanda deve anche riportare le generalità, la residenza ed il recapito telefonico, il codice fiscale, l’eventuale partita IVA (se liberi professionisti).
Il candidato che partecipa a più selezioni pubbliche previste dal presente avviso, deve allegare alla domanda tante copie di titoli e pubblicazioni, con annesso elenco, quante sono le selezioni pubbliche a cui partecipa.

Non è consentito il riferimento a documenti o pubblicazioni presentati presso questa od altre amministrazioni, o a documenti allegati ad altra domanda di partecipazione ad altro concorso.

Non verranno prese in considerazione le domande che non saranno spedite nel termine stabilito dal bando.

Gli aspiranti devono inoltre allegare alla domanda:

1) curriculum della propria attività scientifica e professionale;

2) titoli e pubblicazioni idonei a comprovare la qualità di studioso ed esperto e ritenuti utili ai fini della selezione pubblica;

I titoli debbono essere prodotti in carta semplice.

I candidati possono dimostrare il possesso dei titoli sopra indicati, ad eccezione delle pubblicazioni che devono comunque essere allegate, mediante la forma di semplificazione delle certificazioni amministrative consentite dalla legge n.15/1968 e dal D.P.R. n.403/1998 compilando l’allegato “A”.

I titoli possono altresì essere prodotti in originale, in copia autenticata ovvero in copia dichiarata conforme all’originale mediante dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà, ai sensi dell’art. 2 del D.P.R. 20 ottobre 1998, n.403.

I cittadini extracomunitari residenti in Italia secondo le disposizioni del regolamento anagrafico della popolazione residente approvato con D.P.R. 30 maggio 1989, n.223, possono utilizzare le dichiarazioni sostitutive in parola limitatamente ai casi in cui si tratti di comprovare stati, fatti e qualità personali, certificabili o attestabili da parte di soggetti pubblici o privati italiani.

I cittadini extracomunitari non residenti in Italia secondo le disposizioni del regolamento anagrafico della popolazione residente approvato con D.P.R. n.223/1989 possono produrre i titoli in originale, in copia autenticata ovvero in copia dichiarata conforme all’originale.

I certificati rilasciati dalle competenti autorità dello Stato di cui lo straniero è cittadino debbono essere conformi alle disposizioni vigenti nello Stato stesso e debbono, altresì, essere legalizzati dalle competenti autorità consolari italiane.

Agli atti e documenti redatti in lingua straniera deve essere allegata una traduzione, in lingua italiana, certificata conforme al testo straniero, redatta dalla competente rappresentanza diplomatica o consolare italiana ovvero da un traduttore ufficiale.

Il candidato può produrre le pubblicazioni oltre che in originale, anche in copia conforme oppure può rendere la dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà di essere a conoscenza del fatto che la copia delle pubblicazioni è conforme all’originale.

Per i lavori stampati all’estero deve risultare la data e il luogo di pubblicazione. Per i lavori stampati in Italia debbono essere adempiuti gli obblighi previsti dall’art. 1 del decreto legislativo luogotenenziale 31 agosto 1945, n.660:

“Ogni stampatore ha l’obbligo di consegnare, per ogni qualsivoglia suo stampato o pubblicazione, quattro esemplari alla Prefettura della Provincia nella quale ha sede l’officina grafica ed un esemplare alla locale Procura della Repubblica”.

L’assolvimento di tali obblighi deve essere certificato da idonea documentazione, unita alla domanda, che attesti l’avvenuto deposito, oppure da autocertificazione del candidato sotto la propria responsabilità, ai sensi della legge 4 gennaio 1968, n.15 utilizzando l’allegato “A”.

Le pubblicazioni debbono essere prodotte nella lingua di origine e tradotte in una delle seguenti lingue: italiano, latino, francese, inglese, tedesco e spagnolo. I testi tradotti possono essere presentati in copie dattiloscritte insieme con il testo stampato nella lingua originale.

L’Amministrazione si riserva la facoltà di procedere ad idonei controlli sulla veridicità del contenuto delle dichiarazioni sostitutive.

I vincitori della selezione, qualora dipendenti di altra amministrazione pubblica, devono essere dalla stessa preventivamente autorizzati alla stipula del contratto.

I contratti di cui al presente bando sono incompatibili con le ipotesi previste dall’art. 13 del DPR 11/07/1980, n. 382 e successive modificazioni. Il professore a contratto non può essere contemporaneamente titolare di assegni conferiti ai sensi dell’art. 51, comma 6 della Legge 27/12/1997, n.449, né di contratti stipulati ai sensi dell’art. 19 del CCNL del Comparto dei dipendenti universitari stipulato il 21/05/1996. Fermo restando l’integrale assolvimento dei propri compiti, il professore a contratto può svolgere altre attività purché le stesse non comportino un conflitto di interessi con la specifica attività didattica svolta in ambito universitario e non rechino, comunque, pregiudizio all’Ateneo.

Per tutto quanto non previsto dal presente avviso, si applica il Regolamento d’Ateneo per la disciplina dei Professori a contratto.

Pavia, lì 27 Settembre 2007
IL DIRETTORE DELLA SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE









Prof. Daniele Sabaino
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