SILSIS di Pavia: Programma del Corso di Metodologia della ricerca pedagogica (anno accademico 2002-2003)

Le competenze metodologiche nel campo della ricerca educativa e didattica sono di fondamentale importanza per chi si trova ad affrontare processi di insegnamento-apprendimento mirati, processi efficaci che abbiano un reale impatto sulla situazione di partenza della classe e che siano in sintonia con il più ampio ambito dei progetti che compongono il piano dell’offerta formativa della scuola.

Prima di affrontare il complesso dei problemi che investono le più affermate metodologie nel campo della ricerca pedagogica si è pensato di riflettere insieme sul significato di questo insegnamento che oggi sta alla base del curricolo formativo degli insegnanti.

Una serie di letture aiuteranno a meglio capire il significato del termine “ricerca” nel vasto campo delle scienze dell’educazione e si discuterà dell’apporto dell’attivismo americano che, grazie a personaggi come Dewey e Kilpatrick, ha messo in rilievo alcune questioni del tutto pregnanti nella scuola di oggi e sottolineate da una normativa che, dal 1974, riprende sempre più insistentemente parole quali “progetto”, “sperimentazione”, “ricerca”.

Si passerà poi ad affrontare alcune specifiche problematiche che investono i metodi dell’indagine, discutendo su di un dibattito relativo all’”esperimento” nel campo delle scienze umane e sociali e in particolare in pedagogia, dibattito che dalla metà degli anni ’60 ha cambiato il modo di fare ricerca, indagando sullo statuto epistemologico dell’“esperimento”, sui suoi fondamenti, sulle minacce alla validità interna ed esterna, sulle diverse tipologie di “disegno” sperimentale. 

Altri metodi di ricerca si affiancano tuttavia al metodo sperimentale; si ripercorreranno metodi di impianto osservativo-qualitativo al fine di riflettere sulla praticabilità di tali percorsi nella vita della classe.

Le competenze che si intendono promuovere negli specializzandi e verificare alla fine del corso sono:

· Conoscenza di teoria della ricerca con particolare riferimento al campo educativo

· Conoscenza degli ambiti e dei settori di ricerca in ambito educativo e didattico

· Conoscenza delle principali metodologie di controllo e verifica dell’innovazione

· Possesso degli strumenti critici per l’analisi di ricerche osservative

· Conoscenza della normativa relativa alla sperimentazione in ambito scolastico

Per quanto riguarda la preparazione dell’esame le letture indispensabili, presentate in relazione alle diverse tematiche, sono le seguenti:

· Ricerca e sperimentazione nella scuola italiana (testo di riferimento: dattiloscritto e lucidi relativi alla prima lezione)

· Il modello di indagine secondo J. Dewey (testo di riferimento: J. Dewey (1933), Come pensiamo, trad. it. Scandicci, La Nuova Italia, 2000, capp. VI e VII)

· I disegni sperimentali nella ricerca educativa (testi di riferimento: E. Becchi, Sperimentare nella scuola, Scandicci, La Nuova Italia, 1997, cap. X; L. Calonghi, I disegni sperimentali nella ricerca scolastica, in E. Becchi, B. Vertecchi (a cura di), Manuale critico della sperimentazione e della ricerca educativa, Milano, Angeli; E. Becchi, Disegni sperimentali e esperienze controllata, in M. Maviglia, a cura di, La sperimentazione nella scuola dell’infanzia, Bergamo, Junior, 2000; lucidi e presentati a lezione relativi ai disegni pre-sperimentali, veramente sperimentali, quasi-sperimentali; ai concetti di validità interna e validità esterna dei disegni sperimentali e ai fattori che ne costituiscono delle “minacce”. Utile, come esempio di sperimentazione, può anche essere la lettura del saggio di K. Lewin, Esperimenti nel campo sociale, trad. it. In K. Lewin, I conflitti sociali, trad. it. Milano, Angeli, 1972, pp. 111-123; testo della dispensa scaricabile da Internet di cui si indicheranno le parti da preparare)

· La metodologia dell’osservazione della giornata scolastica secondo la griglia messa a punto dal gruppo di ricerca facente capo alla cattedra di Pedagogia dell’Università di Pavia (testo di riferimento: A. Bondioli, Riflettere sulla giornata scolastica: uno strumento e un percorso di valutazione formativa, in A.  Bondioli, M. Ferrari, a cura di, Manuale di valutazione del contesto educativo, Milano, Angeli, 2000).
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