La costruzione del dossier per gli specializzandi SILSIS che frequentano il primo anno
di Monica Ferrari e Anna Bondioli

Nell’ambito del lavoro svolto per gli insegnamenti di metodologia della ricerca educativa e di valutazione del contesto è prevista la realizzazione di una esperienza di osservazione della giornata educativa di una classe, grazie al concorso dei supervisori e degli insegnanti delle scuole accoglienti. Tale esperienza è parte integrante di un percorso di tirocinio che consenta agli specializzandi di iniziare a riflettere sul fare oltre che a mettere in atto concrete proposte didattiche.

Nel corso di metodologia della ricerca, che si svolge al primo semestre, si lavorerà per trasmettere una serie di conoscenze relative alla costruzione di protocolli osservativi sulla base di una griglia elaborata da una équipe di ricercatori che fa capo agli Insegnamenti pedagogici dell’Università di Pavia e si condurranno le osservazioni nelle classi.

Nella seconda parte dell’anno accademico si realizzerà l’esperienza di restituzione e il confronto con gli insegnanti accoglienti grazie all’apporto dei supervisori e se ne discuterà durante le ore dell’insegnamento “valutazione del contesto”.

Pertanto il dossier, che è parte integrante degli esami per entrambi i semestri, consisterà per il primo semestre di un protocollo osservativo relativo all’osservazione di una giornata e di un tentativo di codifica di tre situazioni sociali conseguenti. 

Per il secondo semestre il dossier si completerà con la costruzione di un protocollo unificato per gli osservatori compresenti, con la codifica dell’intera giornata, con il resoconto dell’incontro di restituzione e con un inquadramento della scuola in cui è stata condotta l’osservazione, oltre che con una serie di considerazioni personali degli specializzandi sull’esperienza realizzata e sulla codifica della giornata.

In ogni caso si chiede al gruppo di lavoro di specificare sul frontespizio del dossier il nome degli autori che in gruppo costruiranno il protocollo osservativo, di inserire un indice ordinato in cui si specifichino le parti individuali e quelle a cura del gruppo. Non si accetteranno dossiers che non specifichino chiaramente tali aspetti.

Si ricorda che nel dossier non si deve riportare il nome della scuola in cui si è lavorato, né tantomeno i nomi delle persone osservate.

Il dossier relativo al primo semestre deve contenere

· Indice

· Breve introduzione sull’esperienza

· Breve inquadramento del contesto osservato

· Protocollo osservativo con l’indicazione degli autori delle diverse parti del protocollo

· Scansione di tre situazioni sociali (compiuta individualmente)

· Riflessioni sull’esperienza

Il dossier relativo al secondo semestre deve essere strutturato nel modo seguente :

INDICE 

breve introduzione sul significato dell’esperienza

protocollo osservativo redatto nel corso del primo semestre scandito in singoli eventi con l’indicazione degli autori delle diverse parti del protocollo. Si invitano gli specializzandi a riportare il brano di protocollo e successivamente la codifica e non il protocollo intero con la codifica delle situazioni a parte

quadro riassuntivo della giornata

analisi del quadro della giornata sulla base di alcuni indicatori :

· numero complessivo di situazioni nel corso della giornata e loro durata

· indice di continuità/discontinuità

· durata e tipologia delle situazioni della giornata

· collocazione e ritmo delle situazioni

· indici relativi alle diverse dimensioni :spazi, attività, partecipanti, raggruppamenti, modalità di gestione.

· riscontro di alcune regolarità

l’incontro di restituzione

· gli interventi degli specializzandi

· gli interventi dei docenti

· le principali questioni affrontate

considerazioni conclusive

Testi consigliati :

A. Bondioli “Riflettere sulla giornata scolastica ; uno strumento e un percorso di valutazione formativa” in A. Bondioli, M. Ferrari, a cura di, Manuale di valutazione del contesto, Milano, F. Angeli, 2000 (si rimanda a questo saggio per una approfondita bibliografia di riferimento).

