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Corso monografico: l’ADOLESCENZA
L’adolescenza , più di altre fasi del ciclo di vita, è stata definita come un periodo di transizione caratterizzato da cambiamenti fisici, intellettivi, affettivi e sociali profondi e significativi. Durante il corso tali cambiamenti saranno analizzati a partire dalle problematiche connesse allo sviluppo puberale ed alle sue ripercussioni sulla percezione corporea e sulla modulazione delle pulsioni.

Oltre alle modificazioni fisiche verranno prese in considerazione sia la tensione verso la conquista dell’identità personale sia le modalità attraverso cui si dispiegano i processi cognitivi e quelli sottesi alla comprensione delle regole morali. 

Infine, nell’ambito delle relazioni affettive e sociali, verrà dedicato un nucleo di lezioni al rapporto dell’adolescente con la famiglia , con  altri adulti  significativi (l’insegnante) e con il gruppo dei pari, valutando le particolari influenze che tali rapporti esercitano sul percorso di crescita generale.

Argomenti principali
· Lo sviluppo fisico e le sue risonanze psicologiche

· Lo sviluppo intellettuale ed i suoi riflessi nella scuola

· Lo sviluppo morale dell’adolescente

· La  relazione con la famiglia e le amicizie giovanili 

· Adolescenza e rischio

· La formazione dell’identità

· L’insegnante con alunni adolescenti

· Aspetti psicologici dell’insegnamento con adolescenti

Testo di riferimento

A. Palmonari “Gli adolescenti”, Il Mulino, Bologna, 2001

Altro materiale verrà messo a disposizione dei corsisti sotto forma di dispense on line durante lo svolgimento delle lezioni

L’esame di valutazione è costituito da una prova finale scritta e dalla stesura di una tesina su argomenti assegnati dal docente inerenti aspetti problematici dell’adolescenza.

