PSICOMOTRICITA’ FUNZIONALE
 

Scopo del curricolo 

L' approfondimento delle tematiche connesse alla formazione della persona sarà finalizzato alla comprensione di quei processi di apprendimento nei quali l'educazione psicomotoria gioca il suo ruolo privilegiato e facilitante avvalendosi della partecipazione attiva del soggetto. 

Il movimento e il linguaggio corporeo,   con i processi mentali ad essi legati, l' interazione costante fra funzione espressiva ed operativa del movimento ed il linguaggio verbale sono vie elettive per arrivare a migliorare, tra gli altri insiemi di funzioni, anche il livello delle funzioni cognitive.

Le conoscenze fornite, direttamente collegate ad esperienze vissute dagli stessi corsisti, costituiranno la premessa per l' osservazione di atteggiamenti e comportamenti al fine di acquisire elementi utili all'analisi funzionale dei propri allievi: ciò per facilitare la elaborazione di piani di intervento atti a far emergere e rafforzare la capacità di esprimersi e di comunicare, nonchè la efficacia gestuale e prassica degli allievi stessi, tenuto conto delle possibilità di ciascuno.
 

Modalità di intervento e contenuti

Incontri teorico-pratici con gruppo unico ed a gruppi suddivisi 

Teoria:

La Psicomotricità funzionale nell’ambito della Psicocinetica, scienza del movimento umano applicata allo sviluppo della persona

Organismo come sistema

Sistema nervoso operativo e sistema nervoso energetico-affettivo

Funzioni psicomotorie e funzioni mentali

Apprendimento prassico primitivo e apprendimento secondario o cognitivo

L'analisi funzionale

Pratica:

· Funzione di aggiustamento: globale ( senso-motorio e percettivo-motorio) e con programmazione mentale 

· Funzioni senso – percettive (strutturazione dello schema corporeo e funzione di interorizzazione - strutturazione spazio-temporale) 

· Distensione gobale e rilassamento differenziale - Controllo tonico e posturale 

·  Lavoro su musica
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