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Il corso si correla strettamente al corso di “Didattica del Laboratorio di Fisica” che si svolge parallelamente, nello stesso semestre. Obiettivo del corso è quello di dare agli specializzandi l’occasione di sperimentare direttamente alcune strategie didattiche per l’insegnamento della meccanica e di discuterne gli aspetti didattici e di contenuto. Le attività previste riguardano:

· la realizzazione di esperienze per lo studio del moto basate sull’uso di sensori interfacciati al personal computer. Le esperienze consentono di riflettere sul significato della rappresentazione grafica di grandezze fisiche come primo passo verso la formalizzazione;

·  la realizzazione e discussione di esperienze che utilizzano sensori di forza;

· lo studio sperimentale della caduta dei gravi

· l’esame di semplici esperienze sul comportamento dei fluidi e la discussione di un possibile percorso per l’insegnamento dell’idrostatica.

· l’esame di un software multimediale sulla statica dei fluidi e la discussione sulla sua possibile utilizzazione in classe;

· lo studio del programma Interactive Physics e del suo uso per modellizzare fenomeni meccanici e in particolare fenomeni che coinvolgono l’attrito.

