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III semestre – II anno

Laboratorio di Didattica di Italiano L2

dott. Cecilia Andorno

Argomento del laboratorio: 

Didattica della lingua italiana come lingua seconda nella scuola: specificità. 

Sviluppo della competenza linguistica e metalinguistica.

Valutazione delle competenze e progettazione dell’intervento didattico.

Sviluppo delle competenze e delle strutture per la narrazione.

Prova di valutazione:

Sviluppo di un progetto didattico autonomo, articolato su più incontri, destinato a uno studente straniero, nell’ambito della narrazione. Il progetto sarà discusso in occasione della prova teorica orale e andrà consegnato entro i 10 giorni precedenti la prova orale stessa.

Letture consigliate:

Andorno, C., in stampa, La lingua degli apprendenti dal punto di vista delle varietà di apprendimento, in  F.Bosc e C. Marello (a cura di), Formare insegnanti di italiano a stranieri. Un' esperienza di collaborazione fra università e scuola, Torino, Loescher. 

(in alternativa: modulo “Analisi degli errori in chiave di interlingua”, scaricabile presso http://hal.cisi.unito.it/carlamarello, in attesa di pubblicazione, per gentile concessione del MIUR).

Andorno, C. / Ribotta, P., 1999, Insegnare e imparare la grammatica, Torino, Paravia (riedito in Andorno / Bosc / Ribotta, La grammatica: insegnarla e impararla, Firenze, Guerra, 2003), cap.2-4.

Favaro, G., 2002, Insegnare l’italiano agli alunni stranieri, Milano, RCS libri, cap.4, 5, 8.

Lo Duca, M.G., 2003, Sulla rilevanza per la glottodidattica dei dati di acquisizione di lingue seconde: “narrare” in italiano L2, in Giacalone Ramat, A. (a cura di), Verso l’italiano, Roma, Carocci, pp.254-269.

