Anno accademico 2003-2004-SILSIS- Sezione di Pavia

Corso di “Valutazione del contesto e Gestione della classe per il sostegno” a cura di Monica Ferrari

La costruzione del dossier 
Nell’ambito dei corsi si prevede di riprendere nel dettaglio durante le ore di lezione i protocolli osservativi redatti e di esaminarne alcune parti al fine di aiutare gli specializzandi a costruire un dossier frutto del lavoro del gruppo ove compaia :

· Indice del dossier con l’indicazione del corso, dei nominativi degli autori e la specificazione delle parti costruire da ciascuno o comuni al gruppo. Non si prenderanno in considerazione dossier incompleti o mancanti di indicazioni circa gli autori.

· Introduzione sul significato del lavoro svolto

· una codifica di tutta la giornata educativa ed una griglia riassuntiva di tale codifica

· una serie di considerazioni sulla scansione dei tempi e dei ritmi della giornata a partire da tale griglia 

· l’analisi del profilo del coinvolgimento di 6 situazioni sociali giudicate particolarmente significative dagli specializzandi e commentate alla luce delle letture e del corso (tale lavoro deve essere necessariamente individuale e cioè ogni specializzando deve analizzare 6 situazioni)

· l’esplicitazione dei motivi che stanno alla base della scelta di tali situazioni sociali (tale lavoro deve essere necessariamente individuale ma deve essere coerente con l’impostazione che il gruppo vuole dare alla selezione degli “scenari” da esaminare nel dettaglio)

· la discussione dell’incontro di restituzione agli insegnanti accoglienti

· una serie di riflessioni conclusive sull’intera esperienza (individuali e di gruppo).

Il dossier va consegnato alla docente in Dipartimento entro e non oltre 15 giorni dalla data dell’esame.

La docente riceve il lunedì e il mercoledì mattina dalle 9 alle 11 presso il Dipartimento di Filosofia dell’Università di Pavia, Piazza Botta 6. Tel. uff. 0382-506330

