Metodologia della ricerca educativa (anno accademico 2004-05): testi per la preparazione dell’esame

Il corso di Metodologia della ricerca educativa si propone di:

1. riflettere sul significato del “far ricerca nella scuola”. Una serie di letture aiuteranno a meglio capire il termine “ricerca” nel campo dell’educazione e nella pratica professionale dell’insegnante:

· A. Bondioli,. Fare ricerca nella scuola: problemi e metodologie, in Monica Ferrari (a cura di), Insegnare riflettendo, Milano, Franco Angeli (fotocopia)

· J. Dewey (1933), Come pensiamo, trad. it. Scandicci, La Nuova Italia (capp. VI e VII) (fotocopia)

(lucidi II e III lezione disponibili in internet)

2. Introdurre ai disegni sperimentali nella ricerca educativa:

· E. Becchi, Sperimentare nella scuola, Scandicci, La Nuova Italia, 1993 (cap. X) (fotocopia)

· E. Becchi, Disegni sperimentali e esperienze controllate, in M.Maviglia (a cura di), La sperimentazione nella scuola dell’infanzia, Bergamo, Junior, 2000, pp. 11-19 (fotocopia)

· L. Calonghi, I disegni sperimentali nella ricerca scolastica, in E. Becchi , B. Vertecchi (a cura di), Manuale critico della sperimentazione e della ricerca educativa, Milano, Angeli (fotocopia)

· Lettura consigliata: K. Lewin, Esperimenti in campo sociale, in K. Lewin, I conflitti sociali, trad. it. Milano, Angeli, 1972, pp. 11-123 (fotocopia)

(lucidi IV lezione disponibili in internet)

3. Esercitare all’analisi di protocolli osservativi, mediante una griglia elaborata da un gruppo di ricercatori pavesi:

· A. Bondioli, Riflettere sulla giornata scolastica, in A. Bondioli e M. Ferrari (a cura di), Manuale di valutazione del contesto educativo, Milano, Franco Angeli (fotocopia)

(lucidi I lezione disponibili in internet)

