Educazione Linguistica (Silsis 2005)

Indirizzi: Scienze naturali e F.I.M.

Contenuti

Che cosa si intende per “educazione linguistica”. Distribuzione e discussione di un questionario preliminare di autovalutazione delle competenze linguistiche e metalinguistiche.

I diversi livelli di analisi: fonetica, fonologia, morfologia, sintassi, semantica, pragmatica. Le diverse nozioni di “grammatica”.

Le risposte ai questionari: la variazione sociale della lingua. Variazione diatopica diastratica, diafasica, diamesica e diacronica. Varietà di italiano.

La lingua come strumento didattico: leggibilità dei testi. Migrazioni e plurilinguismo: l’italiano come seconda lingua. Tipologia linguistica e didattica: le lingue degli stranieri.

Si raccomanda agli specializzandi la compilazione del questionario di autovalutazione delle competenze linguistiche e metalinguistiche (il testo può essere anche scaricato, compilato e inviato all’indirizzo elisa.roma@unipv.it oppure frisella@iol.it)

Letture di supporto per la preparazione dell’esame:

A) Testi di cui è consigliata la sola lettura:

G. Berruto, Corso elementare di linguistica generale, Torino, UTET 1997 (capitoli 2, 3, 4, 5, 6, 7).

G. Bernini, Descrizione tipologica dell’Arabo, testo contenuto nelle dispense in rete.
B) Testi da approfondire (su cui verterà il test):

G. Berruto, Sociolinguistica dell’italiano contemporaneo, Roma, Carocci 2002 [I ed. NIS 1987], capitolo 2 (per intero), capitolo 3 (paragrafi 3.4, 3.5, 3.6, 3.7, 3.8: pp. 118-138), testi in appendice (pp. 187-195).

Files “Leggibilità” e “Lucidi” (limitatamente ai testi commentati a lezione)

File “Diversità delle lingue”

Si consiglia di leggere attentamente i test e le soluzioni.

