Educazione Linguistica (Silsis 2005)

Indirizzi: Linguistico-letterario e Lingue straniere

Parte A (Dott. Giorgio Panizza)

Contenuti:

Alle radici del problema: la “questione della lingua”; Manzoni e Ascoli; i problemi di oggi.

Alcuni concetti fondamentali: langue/parole, scritto/parlato, comunicazione/espressione, lingua d’uso/lingua letteraria.

Bibliografia:

Claudio Marazzini, Da Dante alla lingua selvaggia, Roma Carocci 1999, cap. 19 (pp. 161-178) e cap. 21 (pp. 193-227).

Graziadio Isaia Ascoli, Proemio all’“Archivio Glottologico italiano”, vol. I (1873) [anche in Scritti sulla questione della lingua, a c. di Corrado Grassi, Torino, Einaudi 1975].

PARTE B (Dott.ssa Elisa Roma)

Contenuti:

Distribuzione e discussione di un questionario preliminare di autovalutazione delle competenze linguistiche e metalinguistiche.

Che cosa si intende per “educazione linguistica”. Le diverse nozioni di “grammatica”. Le Dieci Tesi per l’educazione linguistica democratica. Il concetto di norma.

Le risposte ai questionari: assi di variazione della lingua e tendenze di ristandardizzazione. Cenni sull’italiano come seconda lingua.

Si raccomanda agli specializzandi la compilazione del questionario di autovalutazione delle competenze linguistiche e metalinguistiche (il testo può essere anche scaricato, compilato e inviato all’indirizzo elisa.roma@unipv.it oppure frisella@iol.it)

Bibliografia:

A) Testi da approfondire (su cui verterà il test):

Dieci tesi per l’educazione linguistica democratica, in “L’educazione linguistica: atti della giornata di studio Giscel, Padova 17 settembre 1975”, a cura di P. Benincà et alii, Padova, CLEUP 1975, pp. 1-12 (il testo è contenuto nelle dispense in rete)

G. Berruto, Sociolinguistica dell’italiano contemporaneo, Roma Carocci 2002 [I ed. NIS 1987]): capitolo 2 (per intero), capitolo 5 (paragrafi 5.1., 5.2, pp. 169-179), testi in appendice (pp. 187-195).

B) Testi di cui è consigliata la lettura:

S. Dal Negro, P. Molinelli (a cura di), Comunicare nella torre di Babele. Repertori plurilingui in Italia oggi, Roma, Carocci 2002: capitolo 7 (95-122).

M. G. Lo Duca, Lingua italiana ed educazione linguistica, Roma, Carocci 2003: capitolo 3 (paragrafi 3.2, 3.3, 3.4, 3.5) capitolo 4 per intero (pagg. 119-177).

Si consiglia a tutti di leggere attentamente le soluzioni dei test.

Per consultazione:

G. L. Beccaria (a cura di), Dizionario di linguistica e di filologia, metrica, retorica, Torino, Einaudi 1994.

