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Contenuti

Distribuzione e discussione di un questionario preliminare di autovalutazione delle competenze linguistiche e metalinguistiche.

Che cosa si intende con “educazione linguistica”. Le Dieci Tesi per l’educazione linguistica democratica. Gli obiettivi dell’educazione linguistica, le competenze, il rapporto con la riflessione metalinguistica.


Esemplificazione: L’articolo determinativo.

L’interazione in classe: il parlato.

La lingua come strumento didattico: leggibilità dei testi.

La variazione sociale della lingua. Variazione diatopica, diastratica, diafasica, diamesica e diacronica. Varietà di italiano. Migrazioni e plurilinguismo.

Le risposte ai questionari: le diverse nozioni di “grammatica”, descrizione e prescrizione. Competenza linguistica, coscienza metalinguistica e correzione.

Si raccomanda agli specializzandi la compilazione del questionario di autovalutazione delle competenze linguistiche e meta-linguistiche (il testo può essere anche scaricato, compilato e inviato all’indirizzo elisa.roma@unipv.it)

Letture di supporto per la preparazione dell’esame:

A) Testi da approfondire (su cui verterà il test):

· Dieci tesi per l’educazione linguistica democratica, in L’educazione linguistica: Atti della giornata di studio Giscel, Padova 17 settembre 1975, a cura di P. Benincà et alii, Padova, CLEUP 1975, pp. 1-12 (testo contenuto nelle dispense in rete).

· G. Berruto, Sociolinguistica dell’italiano contemporaneo, Roma, Carocci 2002 [I ed. NIS 1987]: capitolo 1 “L’italiano come gamma di varietà” (§ 1.3, pp. 27-42), capitolo 2 “Tendenze di ristandardizzazione” (per intero, pp. 55-103).
· File in rete “Leggibilità” e C. Lavinio, Comunicazione e linguaggi disciplinari. Per un’educazione linguistica trasversale, Roma, Carocci 2004: cap. 6 “La comprensione dei testi” (pp. 123-144).
· S. Dal Negro, P. Molinelli (a cura di), Comunicare nella torre di Babele. Repertori plurilingui in Italia oggi, Roma, Carocci 2002: capitolo 7 “Interazione e plurilinguismo in classe” (pp. 95-122).

· C. Lavinio, Comunicazione e linguaggi disciplinari. Per un’educazione linguistica trasversale, Roma, Carocci 2004: cap. 8 “L’interazione verbale in classe: ascoltare e parlare” (pp. 179-197).
B) Testi di cui è richiesta la sola lettura:

· G. Berruto, Sociolinguistica dell’italiano contemporaneo, cit: capitolo 3 (pp. 105-138), testi in appendice (pp. 187-195).

· M. G. Lo Duca, Lingua italiana ed educazione linguistica, Roma, Carocci: capitolo 4 “La grammatica nell’educazione linguistica” (§ 4.1, pp. 141-147).

Si consiglia di leggere attentamente le soluzioni dei test.

