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	LINEAMENTI DI STORIA DELL’ORDINAMENTO SCOLASTICO ITALIANO             h. 5
Le lezioni intendono fornire, attraverso un’analisi puntuale dei singoli provvedimenti, le conoscenze normative di base per cogliere lo sviluppo storico del sistema scolastico italiano dalla legge Casati (1859) alle più recenti riforme scolastiche.

	BIBLIOGRAFIA ESSENZIALE:

I. Volpicelli, L’Ordinamento scolastico dopo l’Unità, in B. Vertecchi et al., La scuola italiana da Casati a Berlinguer, Milano, FrancoAngeli, 2001, pp. 101-261 (escluse pp. 240-256). Si richiede, in particolare, lo studio delle parti introduttive a ciascun provvedimento legislativo, oltre all’esame specifico degli articoli trattati a lezione.

Inoltre:

Legge 28 marzo 2003, n. 53

Delega al Governo per la definizione delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale (dispensa 4).

Si invitano gli studenti a procurare per tempo i testi di riferimento e di portarli con sé al momento della lezione, al fine di meglio seguire tale parte del corso.

	PROCESSO DI AUTONOMIA SCOLASTICA e RIFORME SCOLASTICHE                    h. 5

Durante le lezioni si esaminerà il processo dell’autonomia scolastica nei suoi caratteri essenziali. Un inquadramento normativo cronologico consentirà di presentare la più ampia materia relativa alla legislazione scolastica italiana vigente, accompagnando la trattazione e lo sviluppo dei temi affrontati. L’esame del recente  processo di Riforma in atto servirà infine per meglio riflettere sul sistema di istruzione e formazione.

	√ Organigramma e funzionigramma del sistema scolastico italiano: il Ministero da vertice di una piramide a nodo di una rete integrata. Nuove funzioni e responsabilità.

√ Le parole chiave…

√ Autonomia didattica √ Autonomia organizzativa

√ Autonomia di ricerca, sperimentazione e sviluppo

√ Autonomia finanziaria (budget d’istituto e specifici finanziamenti)

√ Flessibilità

√ Competenze √ Abilità √ Standard

√ Successo formativo

√ Individualizzazione

√ Progetto √ Progettualità

√ Valutazione

√ Piano annuale delle attività √ Piano dell’Offerta Formativa (P.O.F.)

√ Funzioni strumentali al P.O.F.

√ RSU e contrattazione d’istituto

	BIBLIOGRAFIA ESSENZIALE:

· Decreto del Presidente della Repubblica 8 marzo 1999, n. 275
Regolamento recante norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell’art. 21 della legge 15 marzo 1997, n. 59

· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro 2002-2005 - Comparto Scuola

· Normativa legata al processo di autonomia scolastica presentata con i lucidi e visibile nel sito MIUR- http://www.istruzione.it (area autonomia e riforma)

· Decreto legislativo 19 febbraio 2004, n. 59
Definizione delle norme generali relative alla scuola dell’infanzia e al primo ciclo dell’istruzione, a norma dell’articolo 1 della legge 28 marzo 2003, n. 53.
· Decreto legislativo 17 ottobre 2005, n. 226

Norme generali e livelli essenziali delle prestazioni relativi al secondo ciclo del sistema educativo di istruzione e formazione, a norma dell’articolo 2 della legge 28 marzo 2003, n. 53.
· Nuove indicazioni per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo di istruzione, 4 settembre 2007
· Quaderno Bianco sulla Scuola. Una Scuola di Qualità per tutti, 21 settembre 2007, a cura del Ministero della Pubblica Istruzione e del Ministero dell’Economia e delle Finanze (le sole parti presentate durante le lezioni).
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