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Le Nuove sfide dell'educazione linguistica
(a) argomento
Il concetto di educazione linguistica è nato in Italia alla fine degli anni Settanta per indicare la necessità della ridefinizione dei modi in cui la scuola avrebbe dovuto mettere tutti gli studenti - anche quelli aventi come madre lingua il dialetto o varietà sub-standard - in condizione di comprendere e di produrre testi orali e scritti in italiano. La società italiana in trent'anni è molto cambiata: la situazione linguistica non è più la stessa e nuovi problemi emergono. Da un lato l'italiano è diventata la lingua di arrivo per oltre tre milioni di immigrati. Dall'altro lato si è assistito all'ingresso massiccio di nuove forme di comunicazione non necessariamente mediate dal canale scritto, con la conseguente progressiva perdita di un contatto privilegiato con l'espressione proposizionale delle conoscenze e delle esperienze. Tutto ciò mette di fronte gli insegnanti a nuovi compiti e a nuove opportunità. La lingua da presentare agli studenti come modello per la comunicazione delle idee, dovendo adattarsi alle mutate condizioni di fruizione e di produzione, potrebbe guadagnarne in chiarezza e "usabilità". Nel corso si esplorano questi argomenti e si suggeriscono alcune tecniche di "redazione mentale" che potrebbero essere proposte in classe.
(b) punti da trattare
1. l'educazione linguistica oggi
1. profilo sociolinguistico dell'italiano (statistiche ISTAT 2007)
2. nuove questioni: il problema della "usabilità" dei testi
3. nuove questioni: l'italiano di stranieri
4. un'occasione per l'educazione linguistica
5. suggerimenti didattici per la chiarezza, l'usabilità e l'informatività dei testi scritti
(c) esame
E' previsto un esame scritto che verte sulla conoscenza puntuale sia del contenuto delle diapositive proiettate a lezione sia delle letture obbligatorie del punto (d)

(d) letture obbligatorie per l'esame
- Lavinio, C., 2004, Comunicazione e linguaggi disciplinari, Roma, Carocci, cap. I "L'educazione linguistica: un asse educativo trasversale", cap. VI "La comprensione dei testi"
- De Mauro, T., 1999, Capire le parole, Roma-Bari, Editori Laterza, pp. 159-172
