ALCUNI SITI

http://www.puzzlemaker.com
Consente di creare on-line vari tipi di puzzle (cruciverba, crittogrammi, ecc.) con le parole o le frasi desiderate. 

http://www.pdictionary.com/italian/
Sito con un dizionario per immagini online in italiano. 

http://www.scuoladantealighieri.it/masterit.htm
Sito web della Società Dante Alighieri di Mondavio (PU), con molte attività linguistiche da scaricare. 

http://www.linguaitalia.com
Sito in cui si possono visionare materiali didattici autentici per l’italiano LS/L2 e reperire materiale audio-video di civiltà italiana. 

bin/cla/access.cgi?ID=lingue_ol/stud/italiano.htm
Sito dell’Università di Parma: con link esterni che propongono, tra le altre cose, giochi e alcune attività sui tempi passati attraverso le canzoni. 

http://www.mclink.it/com/liberliber/biblioteca/html/
Biblioteca telematica con opere classiche, racconti per l’infanzia, saggi, riviste, anche in formato .txt e .doc (scaricabili). 

www.dueparole.it/
Due Parole: periodico di facile lettura. 

http://www.crs4.it/HTML/Literature.html
Antologia (frammentaria) della letteratura italiana, con testi in rete di poesia, narrativa, narrativa per ragazzi, autori contemporanei, saggistica, teatro, ecc. 

http://web.uvic.ca/hrd/halfbaked/
Sito dove si possono scaricare vari programmi di semplice utilizzo per creare giochi e attività per il WWW; tra questi segnaliamo il noto HotPotatoes 6.0, utile alla creazione di scelte multiple, cruciverba, esercizi di abbinamento, ecc. 

http://www.ddhannover.de/giochi/01-giochi.htm
Sito con giochi didattici multimediali scaricabili gratuitamente, realizzati dal Gruppo di Lavoro del Gabbiano Tricolore. Molti giochi sono bilingui (italiano/tedesco). 

http://www.ilpaesedeibambinichesorridono.it/
Sito ricco di utili strumenti da didattizzare: filastrocche, leggende e miti di più tradizioni culturali. Nella sezione “Giochiamo” ci sono molti giochi per bambini da fare on-line, validi anche per gli allievi non italofoni. 
