SILSIS – sezione di Pavia                                                                                            a.a. 2007 - 2008

Corso di “Gestione della classe per il sostegno”

A cura di M. Domimagni
Il lavoro definitivo e completo va consegnato alla docente (sotto forma di materiale cartaceo e in formato elettronico) entro il 28 febbraio 2008 (direttamente alla docente presso l’ Aula 1 del nuovo Polo didattico di via Ferrata dalle ore 14.30 alle ore 16.45 oppure presso la segreteria didattica di via Scopoli, 3 dalle ore 9 alle ore 12. La segreteria è disponibile anche nei pomeriggi di martedì, mercoledì e giovedì fino alle re 16.30, previo avviso).
Una copia in formato elettronico, va anche consegnata e/o spedita (N.B. non per raccomandata, bensì posta celere!) presso la segreteria didattica SILSIS.

La restituzione con valutazione ai fini del superamento dell’esame, avverrà nel corso dell’ultima lezione di Gestione della classe, il giorno 13 marzo dalle ore 15,15 alle ore 16,45.
Per contattare la docente e inviare il materiale relativo al dossier gli specializzandi possono riferirsi all’ indirizzo di posta elettronica  manudomi2300@libero.it. 

N.B.
Per chi desidera avere un riscontro in itinere in merito al lavoro che sta svolgendo, la docente è disponibile per ritirare e correggere  parti di lavoro,  nelle seguenti date:
29 gennaio: griglie
12 febbraio: profilo

20 febbraio: commento sulla base dell’ERVIS

La consegna in un’unica trance del lavoro  (28 febbraio) darà luogo direttamente alla valutazione finale, senza possibilità di revisione del lavoro.
